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ЦИФРОВІ ІНСТРУМЕНТИ В ІНКЛЮЗІЇ: ПЕРСОНАЛІЗАЦІЯ 

НАВЧАЛЬНОГО ДОСВІДУ ДЛЯ ДІТЕЙ З ООП 

Діти з особливими освітніми потребами (ООП) є вразливою групою, для 

якої соціалізація часто ускладнена бар’єрами комунікації, обмеженим доступом 

до освітніх ресурсів та недостатньою підтримкою з боку педагогів та 

однолітків. Ця категорія дітей може мати фізичні, психічні або розумові 

розлади, що утруднює інтеграцію в соціальне середовище, проте не зменшує її 

важливості. Для пришвидшення та полегшення цього процесу застосовують 

інклюзивне навчання, головним принципом якого є забезпечення права кожної 

дитини на повноцінну освіту та створення умов для її соціальної інтеграції. 

На теперішній час освітній процес значною мірою трансформується під 

впливом цифрових технологій та впровадження дистанційної форми навчання. 

Для дітей з ООП дистанційне навчання створює як нові можливості, так і певні 

виклики: з одного боку, воно дає змогу гнучко організовувати освітній процес 

відповідно до індивідуальних потреб учнів, а з іншого – підвищує ризик 

соціальної ізоляції та ускладнює інтеграцію в колектив однолітків. У цьому 

контексті важливим завданням стає пошук ефективних шляхів інтеграції дітей з 

ООП в освітнє середовище завдяки цифровим інструментам та онлайн-

платформам [3].  

Із введенням воєнного стану в Україні 24 лютого 2022 року освітні 

заклади були змушені адаптуватися до нових умов через запровадження 

дистанційної форми здобуття освіти, яка передбачає інтеграцію цифрових 

платформ та інтерактивних інструментів в освітнє середовище. 
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Варто зауважити, що організація освітнього процесу в онлайн-форматі з 

урахуванням інклюзивних принципів потребує цілісного підходу, який поєднує 

педагогічну гнучкість, технологічну грамотність і чутливість до індивідуальних 

запитів кожного здобувача освіти. Одним із визначальних чинників успішного 

проведення таких уроків є продумане планування змісту та організаційних 

форм навчальної діяльності, беручи до уваги індивідуальні особливості 

розвитку учнів.  

Дистанційне навчання для дітей з ООП повинне базуватися на чотирьох 

ключових принципах, таких як інтерактивність (усі учні навчаються спільно в 

цифровому середовищі, підтримуючи рівноправну взаємодію з однолітками та 

педагогами), диференціація (навчання адаптується до індивідуальних 

можливостей учнів, використовуючи різнорівневі технології), індивідуальний 

підхід (ураховуються особливості порушень і комунікативні здібності дитини 

для ефективного навчання) та пластичність (темп навчання підбирається 

відповідно до здатності учня адаптуватися до онлайн-формату) [5]. 

До ключових ознак онлайн-навчання належать також синхронна та 

асинхронна форми взаємодії педагогів та здобувачів освіти. Синхронне 

навчання передбачає проведення онлайн-занять у режимі реального часу, що 

забезпечує безпосередній контакт між учителем та учнями з ООП. Асинхронне 

навчання ґрунтується на використанні заздалегідь підготовлених відеоуроків, 

мотиваційних відео чи інших матеріалів, які педагог передає батькам для 

самостійного опрацювання дитиною. У разі, коли дитина з ООП не може 

самотужки засвоїти матеріал, важливу роль відіграє допомога батьків.  

Особливе значення під час дистанційного навчання має застосування 

наочних матеріалів. Якщо вони залишаються в закладі освіти, альтернативою 

можуть стати будь-які доступні предмети з домашнього оточення, які 

виконують функцію засобів візуалізації та підтримують ефективність навчання. 

Проте в сучасних умовах, коли світ орієнтується на максимальну швидкість та 
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скорочення етапів досягнення результату, актуальним є подання інформації в 

структурованій формі – схемах, таблицях, презентаціях. Такий формат 

виявляється значно дієвішим для сприйняття та запам’ятовування матеріалу 

здобувачами освіти будь-якого віку [4, с. 155]. Дистанційне навчання на 

практиці довело доцільність і результативність використання таких засобів 

візуалізації для всіх категорій учнів, але для дітей з ООП важливо надати 

адаптований візуальний матеріал (презентації, відео, короткі анімації тощо), 

який є основою розуміння завдань та гарантує низьке когнітивне навантаження 

[1, c. 199]. Для цього можна ефективно впроваджувати різні цифрові 

інструменти, зокрема програми Google Slides та PowerPoint для створення 

презентацій, платформи LearningApps, Kahoot, Quizizz – для інтерактивних 

вправ, тестувань тощо. Окремо варто виокремити інструмент Canva, 

призначений для створення адаптованих навчальних матеріалів для дітей з 

ООП, зокрема для учнів із порушеннями зору. За допомогою фільтрів, що 

імітують сприйняття кольорів людьми з колірною сліпотою, Canva дає змогу 

розробляти матеріали, доступні для всіх дітей незалежно від їхніх 

індивідуальних особливостей, що сприяє успішному навчанню та всебічному 

розвитку учнів.  

Інтерактивні технології в сучасному освітньому процесі охоплюють 

різноманітні методи та форми, що зміцнюють соціальну єдність серед учнів. До 

них належать онлайн-дидактичні ігри, колективні обговорення та командні 

змагання, що не лише активізують пізнавальну діяльність, а й формують 

навички співпраці та взаємопідтримки. Використання таких інструментів 

розглядають як дієвий засіб адаптації української освіти до європейських 

стандартів. Для дітей з ООП такі методи часто є єдиною реальною 

спроможністю долучитися до спільного навчання та повноцінної комунікації з 

однолітками. 



Психолого-педагогічний супровід дітей з інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної 
та інклюзивної освіти: матеріали V Всеукраїнської науково-практичної конференції  

 з міжнародною участю 

 

151 
 

Так, наприклад, альтернативний підхід до організації освітнього процесу 

пропонує платформа Nearpod, яка розширює можливості традиційного 

аудиторного навчання. Вона дає змогу педагогам розробляти інтерактивні 

презентації з елементами опитувань, вікторин, практичних завдань та інших 

форм активної взаємодії [2, c. 79]. Така інтегративна та інтерактивна підтримка 

не лише забезпечує дистанційне отримання знань, але й залучає учнів до нового 

віртуального освітнього середовища в режимі реального часу, створюючи 

умови для їх соціальної присутності серед однолітків навіть за наявності 

фізичних обмежень.  

Доцільним є використання цифрових інструментів, які сприяють 

комунікації в онлайн-середовищі та демонстрації навчального матеріалу. 

Зокрема, Google Classroom може слугувати платформою для надання 

навчальних матеріалів, збору завдань та зворотного зв’язку, тоді як Zoom чи 

Google Meet передбачають можливість синхронної взаємодії, проведення 

групових занять та індивідуальних консультацій з учнями з ООП. Для 

підтримки творчої активності та розвитку комунікативних навичок доцільно 

застосовувати інтерактивні сервіси, такі як Padlet чи інші віртуальні дошки, що 

дають змогу представляти учнівські роботи, організовувати спільні проєкти та 

формувати відчуття належності до класної спільноти.  

Загалом використання всіх вище наведених інструментів допомагає 

побудувати різноманітне та адаптоване навчальне середовище, у якому діти з 

ООП можуть ефективно освоювати навчальний матеріал, розвивати соціальні 

та комунікативні навички й бути повністю залученими до освітнього процесу.  

Асистент учителя має важливе значення в посередництві між учнем з 

ООП і цифровим середовищем: він допомагає освоювати нові онлайн-

платформи, адаптує завдання та інструкції відповідно до індивідуальних потреб 

і створює психологічно комфортну атмосферу. Крім того, асистент може брати 

участь у синхронних заняттях, підтримуючи дітей під час виконання 
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практичних завдань та налагоджуючи комунікацію з батьками, що залучені до 

освітнього процесу. Загалом асистент відіграє ключову роль у подоланні 

труднощів, пов’язаних зі сприйняттям і розумінням навчального матеріалу, 

індивідуально адаптуючи завдання до рівня розвитку дитини. Його присутність 

сприяє зниженню тривожності, налагодженню довірливих стосунків і 

формуванню інклюзивного та емоційно безпечного середовище, що є важливою 

умовою успішної соціалізації дітей з ООП [3].  

Розглянуті платформи та сервіси дають змогу адаптувати навчальні 

матеріали до індивідуальних потреб учнів, організовувати синхронні та 

асинхронні заняття, підтримувати комунікацію та формувати соціальні 

навички. 
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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ РАННЬОГО ВТРУЧАННЯ  

ДЛЯ ДІТЕЙ ІЗ СИНДРОМОМ РЕТТА 

Актуальність упровадження послуг раннього втручання для родин, які 

виховують дітей із синдромом Ретта (СР) зумовлена низкою визначальних 

чинників, серед яких провідним є потреба в своєчасному наданні комплексної 

підтримки та створенні сприятливих умов для оптимального розвитку дитини. 

Синдром Ретта – складне нейрогенетичне порушення, що 

супроводжується регресом соціально-комунікативних, пізнавальних, фізичних 

та емоційних навичок, а також потребує постійної підтримки з боку дорослих. 

Для родин, які виховують дітей з СР, характерне тривале психологічне та 

соціальне навантаження, що зумовлює потребу в системній допомозі. 

У таких умовах раннє психолого-педагогічне втручання виступає 

ключовим чинником збереження потенціалу розвитку дитини, профілактики 

вторинних порушень і підвищення якості життя всієї родини. Концепція 

раннього втручання ґрунтується на сімейно-центрованому, 

мультидисциплінарному та індивідуалізованому підходах, що забезпечують 

https://academy-vision.org/index.php/av/article/view/1350/1222
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